

老龄蓝皮书:今年老年人口将突破2亿大关 劳动年龄人口进入负增长



□本报综合报道

我国第一部老龄事业发展蓝皮书——《中国老龄事业发展报告(2013)》2月27日在京发布。蓝皮书指出,截至2012年年底,我国老年人口数量达到1.94亿,比上年增加891万,占总人口的14.3%。2013年,老年人口数量将突破2亿大关。

今年老年人口将突破2亿大关

全国老龄办副主任、中国老龄科学研究中心主任吴玉韶在新闻发布会上介绍,随着新中国成立后新出生的人口进入老年期,我们迎来第一个老年人口增长高峰。2013年,老年人口数量将突破2亿大关,达到2.02亿,老龄化水平将达到14.8%。

同时,我国劳动年龄人口进入负增长。少儿人口抚养比从2012年的23.96%提高到2013年的24.36%,老年人口抚养比从2012年的20.66%上升到2013年的21.58%,推动社会总抚养比从2012年的44.62%上升到2013年的45.94%。

“老年人口的高龄、失能和空巢化将进一步加剧人口老龄化问题的严峻性和复杂性。”吴玉韶说。

“未富先老”是中国的基本国情

由于人口老龄化超前于

现代化,“未富先老”和“未备先老”的特征日益凸显,老年人面临诸多问题:一是贫困和低收入老年人数量仍然较多,2012年全国约有2300万人;二是城镇老年人口的居住环境问题十分突出,七成以上的城镇老年人口居住的老旧楼房没有安装电梯;三是农村老年人留守现象更加突出;四是涉老侵权案件、老年人受害受骗事件、老年人自杀现象时有发生;五是老年群体社会管理存在真空,三成以上老年人游离于社会管理之外。

专家认为,综合经济社会发展水平看,“未富先老”是中国的基本国情,同时,中国的人口老龄化与工业化、城镇化相伴随,老龄化问题的严峻性是世界上少有的,必须认清形势,全面应对。

相关链接

机制欠缺导致失能老人需求得不到满足

中国老龄科学研究中心

主任吴玉韶表示,根据报告,目前,我国老龄服务体系建设还存在“瞄准机制”欠缺、政府定位不清的问题。政府投入了大量资金建设公办养老机构,服务对象大部分却是健康和经济条件较好的老人。

根据中国老龄科学研究中心的3次调查数据显示,中国失能老年人愿意入住养老机构的比例为16.6%,即有597.6万失能老年人需要入住养老机构,但目前护理型养老床位严重不足,民办养老机构中仅有15%左右的养老机构以提供“康复护理”服务为主,远不能满足失能老年人的长期护理需求。

中国老龄科学研究中心副主任党俊武表示,“失能风险”是人口老龄化过程中面临的难题。因此,建立长期护理保险制度十分重要,目前建立该项保险已被列入议事日程。同时,长期照顾的商业保险也正在推进,建议有关部门尽快完善税收政策,以促进此类保险快速发展。

中国海监船编队对日本渔船进行正常的维权执法

□据 新华社北京2月27日电

国家海洋局网站2月27日消息,日本周刊《POST》2月27日称,中国海监66船2月18日在钓鱼岛海域用机枪瞄准日本渔船,并称一旦开火,渔船及所属船员都将葬身鱼腹。对此,国家海洋局新闻发言人表示,这纯属无稽之谈,是恶意炒作,与事实严重不符。

中国海监是国家海洋局所属的一支行政执法队伍,一贯严格依据国际法以及国内相关法律法规,采用行政手段进行维权执法。当日在钓鱼岛领海巡航的中国海监船编队发现日本渔船侵入我钓鱼岛领海后,进行了正常的维权巡航执法。该编队并未配备机枪等重型武器,对日本渔船采取的执法行动是完全合理合法的。

弄虚作假露馅儿 底气倒是十足 冒牌孕妇挤公交“肚皮”脱落,向工商投诉质量差



网上有不少卖家销售“硅胶肚皮”,据称可用于保护孕妇,也可当作拍摄道具 (网络截图)

□据 人民网

饱尝地铁拥挤之苦的张女士,为乘坐地铁时有座,网购“硅胶肚皮”装孕妇。戴上第一天,“假肚皮”就脱落露馅儿,张女士以质量问题向工商部门投诉。

近日,北京市通州工商分局梨园工商所接到这起投诉,认为张女士的行为不属于“为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务”,未受理张女士的投诉。

300元买“假肚皮”

上周,北京市民张女士在网上看到一个转让“孕妇硅胶肚皮”的帖子,称戴上“硅胶肚皮”后看起来与真正的孕妇极为相似,坐公交、地铁会有人让座。这个帖子引起了张女士的注意,经过一番讨价还价,最终以300元购得。

挤车露馅儿出丑

收到“硅胶肚皮”后,张女士戴好就去乘坐八通线地铁。工商人员转述张女士的话称,她没想到原本已勒紧的

固定腰带在走路和挤车过程中松动,“硅胶肚皮”松松垮垮地耷拉到了下面,“当场露馅儿,遭到嘲笑”。

当时的遭遇让张女士羞愧难当,她上网联系卖“硅胶肚皮”的网友,发现帖子已被删除。

工商部门未受理投诉

近日,张女士拿着这副“硅胶肚皮”到通州梨园工商所投诉。她认为,露馅儿是因为“硅胶肚皮”的质量不过关,但工商人员未受理投诉。

26日,工商人员解释,张女士在网上交易后,提供不出有效的消费凭证,而且,重要的是,张女士买“硅胶肚皮”的行为不是相关法律法规规定的“为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务”,最终不予受理投诉。

通州工商人士指出,购买“硅胶肚皮”用于拍照或文艺演出无可厚非,但若是用其假扮孕妇欺骗他人,一旦触犯法律就要承担相关的法律责任。

(www.people.com.cn)

教育部要求向“豪华校园”说“不”

□据 新华社北京2月27日电

教育部网站2月27日发布的一项工作通知要求各级各类学校坚决杜绝“豪华校门”“豪华办公楼(室)”“豪华宾馆”和“豪华电梯”等,不搞豪华装修。

这份《关于勤俭节约办教育建设节约型校园的通知》要求,在教学实验、科学研究、行政办公、基建后勤等各方面,建立严格、科学、合理的管理制度。要严格执行住房、用车以及各种生活待遇的有关规定。实行固定资产最低使用年限制度,严禁

随意或超标配置办公用房、设备和家具。公务接待一般在学校餐厅安排工作餐,在学校招待所安排住宿。减少会议数量,控制会议规模,降低会议成本。严格控制各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、研讨会及各类论坛。

糯康等湄公河案4名罪犯明日将被执行死刑

□据 新华社昆明2月27日电

记者从昆明市中级人民法院获悉,经最高人民法院核准,湄公河“10·5”案4名罪犯糯康、桑康·乍萨、依莱、扎西卡,将于3月1日在云南昆明被依法执行死刑。

据介绍,糯康犯罪集团杀害13名中国船员一案在二审维持原判之后依法进入了死刑复核程序,最高人民法院进

行核准后由最高人民法院院长签发了执行死刑命令。2月22日,昆明市中级人民法院收到糯康等4名被告人的死刑复核裁定和死刑执行命令,并于2月24日将死刑复核裁定向4名被告人进行了送达。

按照我国刑事诉讼法和相关司法解释的规定,昆明市中级人民法院将严格依法按照死刑执行程序,于3月1日

依照执行死刑命令,在昆明市人民检察院临场监督下对4名罪犯执行死刑。

据悉,法院将采用注射方式对4名罪犯执行死刑。在执行死刑前,法院已按涉外程序及时通知泰国、缅甸两国驻昆明领事馆对各罪犯进行会见,并通过领事馆联系了各罪犯的近亲属安排探视,保障了他们所享有的各项诉讼权利。